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ДОКЛАД ЗА ДЕЙНОСТТА НА НЧ”ТОРЛАК-2013” 

 за  2018 год. 
 

1.МАРТЕНИЧКИ ЗА ГОЛЕМИ И МЪНИЧКИ-2018 

Над 300 мартеници раздадоха по случай 1-ви март малките доброволки - Айсу Сали, Еда Сабриева, 

Фейза Исмаил, Мелиса Ибишева и Нурчин Мехмед (ученички от СУ "Хр. Ботев"- гр.Цар Калоян) към 

НЧ "Торлак- 2013"- гр. Цар Калоян. Мартениците са сред най-жизнените български традиции. 

Обичаят е още от древните траки. Доброволките закичиха приятно изненаданите служители в 

Общинска администрация с красиви мартеници с пожелания за здраве, късмет и дълголетие. Децата 

гостуваха в Община Цар Калоян по случай Баба Марта, водени от секретаря на читалището- Дилек 

Ебазерова. Те подариха мартеници и на други институции в община Цар Калоян (земеделски 

кооперации, шивашки цехове,банка, обществени заведения и др.),които получиха от пълната 

кошница с червено- белите символи. Навсякъде бяха посрещнати с усмивка и радост, поздравени за 

инициативата, която се осъществява вече за трета поредна година. На 6-ти март (вторник) 2018 г. 

същите доброволци предстои да зарадват с мартенички всички ученици от 1-4 клас в местното 

училище и всички деца от ДГ " Славейче". 

    2. СУВЕНИРИ "СУПЕР МАМА" ЗА 8 МАРТ- 2018 

Доброволките- Айсу Сали, Еда Сабриева, Фейза Исмаил, Мелиса Ибишева и Нурчин Мехмед 

(ученички от СУ "Хр. Ботев"- гр.Цар Калоян) към НЧ "Торлак- 2013"- гр. Цар Калоян и читалищния 

секретар Дилек Ебазерова, участваха в довършителни операции на 120 броя сувенири "СУПЕР 

МАМА" (магнитчета), които читалището подготви за жените, Същите вече са раздадени по случай 8-

ми март. 

   3. ВЕЛИКДЕНСКА РАБОТИЛНИЧКА, 2018 

Организирането на Великденска работилничка от НЧ "Торлак-2013" се превърна в традиция. И  през 

2018 година в нея се включиха деца от местното СУ "Хр. Ботев" и родители. Заедно сътворихме 

прекрасни и шарени великденски яйца. Забавлявахме се на музикален фон. Децата развихриха 

фантазията си и боядисваха яйчицата си на воля. Запознаха се с различни техники и начини за 

декорация на яйцата. НЧ "Торлак-2013" подсигури боичките, и разнообразни материали за украса и 

декорация, великденски плетени кошнички. Всички участници получиха лакомства от читалището. 

Усещането за Великден не приключва с края на деня, то е само началото на идващата пролет, лято и 

начало на нови приятелства.  

 4.УЧАСТИЕ В ЗАКЛЮЧИТЕЛНИЯ  ЕТАП НА КОНКУРСИ“БУКЕТ“- ІІІ МЯСТО, 2018 

ТГ "Изгряващи звезди" към НЧ "Торлак-2013" зае престижното ІІІ-то място в заключителния етап на 

конкурси "Букет" 2017/2018. 
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   5. РИСУНКА НА АСФАЛТ-2018 

На 3 юни (неделя) 2018 г. от 9.30 ч. на алеята до Младежкия дом в Цар Калоян се проведе рисунка на 

асфалт на тема ” Природата-наш дом”. Съчетаха се двата празника: 1 юни-Ден на детето и 5 юни-

Световен ден на околната среда. Отбелязването им стана традиция и това е 5-та поредна година. 

Включиха се над 150 деца от различни възрастови групи от Цар Калоян и с. Езерче. Най-масово 

участие имат учениците от 1-4 клас. Организаторите на инициативата са: 1. НЧ ”Торлак-2013” -гр. 

Цар Калоян  2. Общински съвет на ДПС- гр. Цар Калоян 3. Специален принос и тази година има 

РИОСВ- гр. Русе  4. BG BE ACTIVE  

1. НЧ ”Торлак-2013” -гр. Цар Калоян подсигури на всички участници шапки с лого България и 

българския трибагреник и обезпечи 60 минутното забавление с детски център„Веселяците“-гр. Русе 

2. Общински съвет на ДПС- гр. Цар Калоян –топки и тебешири  

3. РИОСВ- гр.Русе- тематични награди (пъзели, книжки за оцветяване и др. образователни 

материали) за всичките ни участници –малки, големи и още по-големи момичета и момчета от 

община Цар Калоян.  

4. Сдружение BG BE ACTIVE-силиконови гривни и значки за състезателните игри с „Веселяците“. 

Със състезателните и забавни игри, които поднесоха тримата аниматори се присъединихме към 

Европейската седмица за физическата активност и спорта- MOVE WEEK, която се провежда в 

периода 28 май- 3 юни 2018 г. с главен организатор BG BE ACTIVE. Миналата година читалището 

също се включи активно в отбелязването на този ден. Раздаде сертификати за активно участие на 160 

участници от различна възраст в MOVE WEEK 2017. НЧ ”Торлак-2013” бе като съорганизатор и 

партньор на Сдружение BG BE ACTIVE в отбелязването на Европейската седмица за физическата 

активност и спорта- MOVE WEEK и обезпечи сертификатите за всичките 160 записани участници. 

Сдружението и тази година изпрати значки, силиконови гривни за децата, рекламни тениски за екипа 

на читалището и голям банер, пред който всички се снимаха в края. И тази година все повече деца и 

възрастни се присъединиха към спортната инициатива. За нас е радостно, че с всяка изминала година, 

броят на желаещите да участват в традиционната ни рисунка на асфалт се увеличава. Медиите също 

са заинтригувани от нашата мащабна съвместна инициатива, и ако досега се отбелязваше и 

популяризираше само в областния печат, то за миналогодишната ни рисунка на асфалт и 

включването на читалището в Европейската седмица за физическата активност и спорта- MOVE 

WEEK , Радио Шумен излъчи специално интервю с председателя на читалището. РИОСВ-Русе 

отчете нашата съвместна инициатива в протокола и ежегодния си отчет към Министерство на 

околната среда. Благодаря на г-жа Рени Петрова-главен експерт връзки с обществеността към 

РИОСВ-Русе, която ни сътрудничи при организирането на рисунката и подсигуряването на 

тематични награди за толкова много деца от нашата община.  

6. КУРБАН БАЙРАМ 2018 

Участници: деца и ученици от Цар Калоян и с. Езерче с ръководители-Семиха Карамустафа и 

Зюлейха Карман; на гостуващите групи от с.Веселина с ръководители Айше Реджеб, Саадет 

Ахмедова и Алипи Алеков. 

7. УЧАСТИЕ В ПРАЗНИЧНИЯ КОНЦЕРТ НА „ЦАР КАЛОЯНОВИ ДНИ“ 2018 с два детски  

танца 

8.  Участие в семинар "Административни и комуникативни умения в управлението на 

читалищната дейност 



Председателят на НЧ "Торлак-2013"-гр. Цар Калоян в периода 11 - 13 октомври 2018 г. се включи в 

обучителен семинар - тренинг на тема: " Административни и комуникативни умения в управление на 

читалищната дейност"-гр.Варна. Семинарът е в изпълнение на Годишната програма на РЕКИЦ 

"Читалища" Разград за повишаване квалификацията на читалищните кадри и институционално 

укрепване на читалищата от област Разград и имаше за цел да надгради знания и практически умения 

в сферата на читалищната дейност. Участие взеха 45 читалищни секретари, председатели и 

експертни читалищни служители от област Разград. Обучителните сесии бяха водени от г-жа 

Даниела Димитрова - изпълнителен директор на Сдружение "Плевенски обществен фонд 

"ЧИТАЛИЩА", обучител "Глобални библиотеки", психолог и г-жа Атноанета Мачева - координатор 

проекти в Сдружение "Плевенски обществен фонд "ЧИТАЛИЩА". В първия ден от семинара 

участниците се запознаха с основната нормативна база в сферата на читалищната дейност и 

представиха своята визия за проблемите, перспективите, ресурсите за развитие на читалищата, като 

работата се проведе по метода "Световно кафене". През втория ден програмата на събитието 

продължи с основни акценти в дейността на читалищата. Бяха засегнати и дискутирани теми, 

свързани с ръководните органи на читалището, организиране и провеждане на събрания, регистрация 

и пререгистрация и срокове за извършването им, документи, свързани с ръководната дейност и др. 

Всички участници имаха възможност да поставят въпроси, свързани с актуални проблеми в 

читалищата. Третият модул от обучителната програма предложи интересни подходи за успешна 

комуникация между читалища и местна и държавна власт и посочи начини за подобряване 

ефективността на диалога. Всички участници в обучението получиха сертификати. В рамките на 

съпътстващата културна програма РЕКИЦ "Читалища" гр. Разград организира посещение на 

резиденция "Евксиноград" в гр. Варна и Дворът на кирилицата в Плиска. 

9. КОНКУРС "ЗЛАТНА ЕСЕН" 

На 17.11.2018 г. от 10,30 се проведе церемонията по награждаване на отличилите се участници в 

конкурса за рисунка и приложно изкуство "Златна есен",организиран от НЧ "Торлак-2013". С 

помощта на ученици от ОУ "Св.П. Хилендарски"- с.Езерче- участници по програма "Училището има 

смисъл" на Център за приобщаващо образование , се подредиха в изложба във фоайето на общината 

всички представени в срок рисунки. С помощта на учениците и под вещото и професионално 

ръководство на председателя на читалището,след подредба на рисунките,се премина към 

безпристрастно оценяване по възрастови групи. Най-масово участие и тази година има от ДГ 

"Славейче" и учениците от 1-4 клас. Съгласно регламента на конкурса, се раздадоха във всяка 

възрастова група по една награда за първо, второ,трето място и едно поощрение. В първа възрастова 

група журито определи и още едно поощрение. Изложбата, оценяването и подготовката на наградите 

се случиха благодарение на помощниците от училището от с.Езерче , които се запознаха с 

професията на читалищния секретар и читалищния председател по Програма „С поглед в бъдещето - 

училището има смисъл“. По тази програма имат възможността да работят само 5 училища от 

България. Програмата представлява доброволна и дългосрочна работа на деца в шести и седми клас с 

професионалисти от местната общност. Посещенията при професионалиста се провеждат заедно с 

учител, който преподава предмет от съответната научна област. Работата на учителя е да свърже 

практическите занимания с учебния материал. Учениците се сменят на ротационен принцип и 

предстои през цялата учебна година да се включват в читалищните инициативи и да се запознават 

подробно с организацията и културния живот на читалището като една институция,работеща в полза 

на обществото и възпитание на подрастващите в различни ценности и добродетели. 

10. СРЕЩА-БЕСЕДА С ДОЦ.Д-Р НЕСРИН ИСПОВА(Doç. Doktor Nesrin Sipahi) на тема 

“Езикът- културна идентичност „ 

11. ОБРАЗОВАТЕЛНО-ИНФОРМАЦ.КАМПАНИЯ „ПОБЕДИ СПИНА И ХЕПАТИТИТЕ." 



На 4.12.2018 г. в Цар Калоян се проведе ОБРАЗОВАТЕЛНО-ИНФОРМАЦИОННА КАМПАНИЯ  

„ПОБЕДИ СПИНА И ХЕПАТИТИТЕ СЪС ЗНАНИЕ ”  

посветена на 1 декември- Световен ден за борба със СПИН и седмица на хепатитите съвместно с 

РЗИ-гр.Разград, ОС на БЧК-гр.Разград, СУ ”Хр.Ботев”-гр.Цар Калоян. Преди началото на срещата, 

групата ученици по Програма "Училището има смисъл" на Център за приобщаващо образование, 

раздадоха ръчно изработените тематични сувенири, посветени на СПИН и много информационни 

брошури на всички служители в Община Цар Калоян, на земеделски кооперации и др.  

Образователно-информационната кампания бе уважена и от представители на Общинска 

администрация-Цар Калоян, директора на ЦНСТ-Цар Калоян. 

Присъства група от 34 ученици от 9-12 кл. с класните им ръководители. 

Партньорите от РЗИ-Разград- г-жа Катя Теофилова-главен инспектор в отдел Държавен здравен 

контрол и Димитричка Василева представиха презентация по темата за СПИН и ХЕПАТИТЕ. 

Учениците от ОУ "Св.П. Хилендарски"- с.Езерче -участници в Програмата "Училището има смисъл" 

на Център за приобщаващо образование раздадоха на всички присъстващи информационни брошури 

с послания към младите хора за начините за борба със СПИН и хепатитите, ръчно изработени 

тематични сувенири от читалището и презервативи, подсигурени от РЗИ и БЧК-гр.Разград. 

Учениците закачиха на посетителите символични червени лентички, показващи общата 

съпричастност и солидарност на всички ни в този ден. След презентацията последва викторина за 

учениците. 

По традиция най-вълнуващо за всички бе запалването на 100-те свещи отвън, които бяха подредени 

във форма на червената символична лентичка.  

В рамките на кампанията се проведе и безплатно анонимно тестване за ХИВ с помощта на мобилната 

лаборатория от РЗИ-Разград, която бе на разположение в кафе „Хюстън“ по покана на НЧ „Торлак-

2013“. Целта ни бе да помогнем на повече хора да узнаят своя ХИВ статус.  

Целта на кампанията бе да насочим общественото внимание и най-вече вниманието на 

подрастващите към проблемите от ХИВ вируса и хепатитите. 

12.ОТБЕЛЯЗВАНЕ НА 3 ДЕКЕМВРИ-МЕЖДУНАРОДЕН ДЕН НА ХОРАТА С 

УВРЕЖДАНИЯ. 

Поздравителен концерт от НЧ „Торлак-2013“ за потребителите в ЦНСТ –гр.Цар Калоян, 

поздравителни картички и поздравителен адрес от председателя. 

13. ОБЩИНСКИ КОНКУРС ЗА КОЛЕДНА КАРТИЧКА-2018 

На 21.12.2018 г. учениците от група "Читалищна дейност" - ОУ "Св.П. Хилендарски"- с.Езерче -

участници в Програма "Училището има смисъл" на Център за приобщаващо образование- уредиха 

изложба във фоайето на Община Цар Калоян от представените коледни картички. На 22.12.2018 г. 

друга група "Читалищна дейност" подпомогна подготовката на подаръците и церемонията по 

награждаването на отличилите се участници.  

14. КОЛЕДНО ПАРТИ ЗА ДЕЦА В НЕРАВНОСТОЙНО ПОЛОЖЕНИЕ, ДЕЦА С 

УВРЕЖДАНИЯ 

КОЛЕДНО – НОВОГОДИШНО ПАРТИ ЗА ДЕЦА В НЕРАВНОСТОЙНО ПОЛОЖЕНИЕ, ДЕЦА С 

УВРЕЖДАНИЯ И ДЕЦА НА СОЦИАЛНО СЛАБИ СЕМЕЙСТВА В ОБЩИНА ЦАР КАЛОЯН 

ОРГАНИЗИРА НЧ “ТОРЛАК-2013‘ Най-дългоочакваният празник за всички деца е Коледа. Той е 

свързан с много позитивизъм, положителни емоции и вълнение. Ние от НЧ „Торлак-2013” 

направихме празника вълнуващ за децата с увреждания, тези в неравностойно положение и деца от 

социално слаби семейства в община Цар Калоян и им организирахме КОЛЕДНО-НОВОГОДИШНО 

ПАРТИ на 27.12.2018 г. от 14.00 ч. в бистро ”ДЖЕМБО”. Мотото на инициативата ни бе : „Заедно 



можем!" . Всяко дете очаква Коледа с нетърпение. Детските коледни партита са чудесен начин да 

направим Коледа и Нова година за децата с увреждания по- специални . С помощта на членовете 

читалищното ръководство се събраха дарения (лакомства) за 60 деца от Цар Калоян и Езерче. 

Дарителите ще получат свидетелства за дарение. Всичките 60 деца ще получат Коледна торбичка с 

лакомства, а на Коледно-новогодишното парти бяха поканени само 40 (от Цар Калоян и Езерче общо) 

- тези, на които възрастта отговаря за детско парти от такъв тип. Тези, които отсъстваха ще си 

получат торбичките с лакомства в последствие. Партито бе забавно за децата. Те играха и се 

забавляваха заедно със Снежанка и Дядо Коледа от детски парти център „Веселяците”. В програмата 

имаше състезания, забавни игри, много музика и изненади. Най-смелите и инициативни участници 

имаха възможност и самостоятелно да изявят талантите си. Малчуганите прекараха чудесно в 

специално украсената за партито Коледно-новогодишна празнична обстановка. Читалището се 

погрижи и за почерпката на децата и едночасово забавление с "Веселяците". Нашето огромното 

желание бе да създадем празнична атмосфера в нелекото ежедневие на децата и да им предоставим 

възможност да почувстват магията на най-съкровения празник в годината –Коледа и Нова година. 

Най-дългоочакваният -Дядо Коледа се появи с пълен чувал подаръци за децата. Партито бе уважено 

от слънчевата Нарин Айваз и майка и-Сюлбие Ямак, за която се организират дарителски акции , деца 

с увреждания и приемни майки в общината. Председателят на читалището-Зюлейха Карман, 

поздрави всички дечица и техните родители с предстоящите коледни и новогодишни празници. Тя 

им пожела да бъдат здрави, много щастливи, винаги така усмихнати и в добро настроение.Обяви 

пред всички дарителите на лакомствата и връчи една почетна грамота за най-активен доброволец в 

организирането на коледно парти за децата с увреждания, в неравностойно положение и деца от 

социално слаби семейства в община Цар Калоян на Шукри Джамферов-член на проверителна 

комисия при НЧ „Торлак-2013“ –гр.Цар Калоян. 

15. ЗИМНА АКАДЕМИЯ ЗА УСПЕХ И ЗАБАВЛЕНИЕ-2018 

Обучаващите се деца в „Зимна академия за успех и забавление” 2018 под ръководството на г-жа 

Цонка Попова в периода 27.12.2018 -30.12.2018 г изработваха саморъчно направени новогодишни 

картички, коледни украшения, занимаваха се с различни образователни задачи и игри (смятане, 

откриване на разлики в картини, подреждане на пъзели, английски език и др.). Г-жа Попова ги зареди 

с много положителни емоции, креативни идеи, в резултат на което учениците направиха най-

различни сувенири (коледни свещници, картонени зимни къщички и др.). Интересни коледни мотиви 

- елхи, звезди и снежни човеци включиха хлапетата в картичките си, направени от разноцветни 

картони. С голям ентусиазъм, много творчество и нестандартни техники (квилинг и др.) малките 

творци изработиха истински произведения на изкуството. Всички получиха своите лични портфолиа 

от Зимната академия. Благодарим на кмета на Община Цар Калоян-Дауд Аляовлу и на председателя 

на Общинския съвет-Гюнай Узунали за предоставеното помещение за провеждане на Зимната 

академия. 

16. Обучение на секретаря на НЧ „Торлак“-2013 за работа по програма „Училището има смисъл на 

Център за Приобщаващо образование- 6 октомври 2018 

 



  

 

 

 

 

 

 
ОСНОВНИ НАСОКИ ЗА ДЕЙНОСТТА НА НЧ„ТОРЛАК-2О1З”за 2019г. 
 

 

1. ОБЩА ХАРАКТЕРИСТИКА МАТЕРИАЛНАТА БАЗА НА ЧИТАЛИЩЕТО 

В настоящия момент НЧ ”Торлак-2ОIЗ” разполага с 2 зали-репетиционна и помещение за 

танцовите костюми, материали и др., като сградата е на Мюсюлманско настоятелство-Цар Калоян, 

отдадена за безвъзмездно ползване. Нямаме все още библиотека. Има вътрешна  тоалетна. Чрез участия в 

различни донорски програми и финансиране от общинския бюджет ще се тьрсят начини за подобряване 

на материалната база и създаване на оптимални условия за работа и занимания по интереси в читалищата. 

Основните задачи, по които ще се работи през 2019 г. са свързани със създаване на по-добри условия за 

работа на самодейците. Поддръжка и ремонт (при възможност) на читалищната сграда и извършване на 

допълнителни дейности, свързани с предмета на основната им дейност.Разполагаме с принтер и 

мултимедийно устройство (дарение). При възможност и финансиране от МК за 2019 г. предстои 

закупуване на озвучителна система. 

П. ОСНОВНИ НАСОКИ И ПРИОРИТЕТИ ЗА РАБОТА НА НЧ“ Торлак-201З” ЗА 

2019 г. 

Годишната програма за развитие на читалищната дейност е разработена на основание чл.26 а, ал.1 от 

Закона за народните читалища1 по предложение на председателите на народните читалища от Община 

Цар Калоян  за дейността им през 2019 година. Тази програма обобщава най-важните моменти в работата 

на читалищата от Община  Цар Калоян през настоящата година, техните приоритети, цели и задачи, 

които ще спомогнат за тяхното укрепване, модернизиране и развитие в общодостъпно място за местната 

общност. Ще се работи за създаване на условия за превръщаните им в информационно-образователни 

центрове и утвърждаване ценностите на гражданското общество. Изготвянето на настоящата програма 

цели обединяване усилията на общинското ръководство и всички заинтересовани страни имащи 

отношение към укрепване, утвърждаване и развитие на читалищата в контекста на  

 

                                                 

1 Закон за народните читалища (ЗНЧ) – ДВ.бр.89/22.Х.1996 г.,… изм.ДВ.бр.97/10.ХІІ.2010 г. 

НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ТОРЛАК-2013“ 

гр. Цар Калоян, пл.„Демокрация“ №1,тел. 0893934545, 0892793007 email: 

chitalishte_torlak2013@abv 

 



 

нормативните документи за читалищата2, областни3 и общински4 стратегии и планове за развитие. Тя ще 

подпомогне организираното развитие на читалищата, изграждане на сътрудничество и партньорство с 

община Цар Калоян  и други читалища и организации на местно и регионално ниво и насърчаване на 

гражданското участие в инициативите Програмата определя насоките за развитие на читалищната 

дейност през 2019 г. Ще се провежда културна политика насочена към укрепване и модернизиране на 

традиционните културни организации-читалищата.  

Стратегическите цели на читалища от община Цар Калоян са да задоволяват потребностите на населението 

свързани с културните, информационни, социални и граждански функции.  

- развитие и обогатяване на културния живот, социалната и образователна дейност в населеното място; 

- запазване на националните и местни традиции и обичаите от  региона; 

- разширяване на знанията на местното население и приобщаването им към ценностите и постиженията 

на науката, изкуството и културата; 

- възпитаване и утвърждаване на национално самосъзнание; 

- осигуряване на достъп до информация. 

За постигане на тези цели, съгласно ЗНЧ5 читалищата са обвързани с дейности като: 

1. Развиване и подпомагане на любителското художествено творчество и стимулиране на млади таланти; 

2. Организиране на школи, клубове, празненства, чествания, концерти и други дейности, насочени към 

местната общност. Подпомагане на местните инициативи; 

3. Събиране и разпространяване на знания за родния край; 

4. Извършване на допълнителни дейности подпомагащи изпълнението на основните функции на 

читалищата-разработване на проекти. 

От съществено значение е нуждата от реализирането на читалищата не само като духовни, но и като 

съвременни информационни центрове. Те са й места за комуникация, знания и културна дейност, която ще 

подпомогне за формирането на активна читалищна мрежа, която ще съдейства за приобщаването на 

населението от различните възрасти и превръщането на тези средища в привлекателно място за хората.  

 

1. Приоритетна дейност на читалището е запазване на традициите и фолклора на местната общност чрез 

издирване , възстановяване и представянето им пред общественостга , на събори и фестивали; 

2. Работа с децата и младежите чрез включването им в разнообразни и привлекателни за тях 

мероприятия; 

З. Постоянна връзка, контакт , комуникация с потребителите , медиите и интернет връзките за разгласа 

дейностга на читалището и с цел убеденост на общността и администрацията,че читалището е действаща, 

необходима институция. 

                                                 

2 Закон за народните читалища – ДВ.бр. ДВ.бр.89/22.Х.1996 г 
3 Областна стратегия за развитие на област Стара Загора за периода 2005-2015 г. 
4 Общински план за развитие на община Гълъбово, 2007-2013 г. 
5 Чл.3, ал.2 от Закон за народните читалища-ДВ.бр. ДВ.бр.89/22.Х.1996 г.,… изм.ДВ.бр.97/10.ХІІ.2010 г. 

 



 

Ш.ХАРАКТЕРИСТИКА НА НЧ ” ТОРЛАК-2О1З ” КАТО институция 

1.Силни страни на читалището като организация (положителни черти): 

 културна институция в малкото ни градче, призвана да задоволи културните потребности на 

населението;  

 общо достьпна за всички; 

 широк кръг от дейности с възможност за участие , 

  възможност за въвеждане на нови дейности от 2019-  женска вокална група, а при проявен интерес, 

желание и финансиране от МК за 2019- разкриване и на арт ателие. 

 читалищата-единствената НПО в България подпомагана от държавата финансово 

 

2. Слаби страни и проблеми, над които да се работи през 2019 г. 

а) проблеми и слабости, породени от външната среда: 

отрицателният прираст на населението като цяло в страната; 

миграцията на младото поколение и подрастващите кьм близките и по-големите градове и чужбина; 

б) вътрешни проблеми и слабости: 

Ограничен финансов ресурс - НЕВЪЗМОЖНОСТ да се разгьрне широка , качествена дейност. За целта 

през 2019 г. да се акцентира върху търсене на средства чрез проекти и спонсори. 

За преодоляване на тези проблеми през 2019 г.- да се работи върху: 

1. Разширяване участието на доброволци-специалисти като рьководители на групи и тьрсене начини и 

средства за стимулирането 

2. Местният бизнес, колкото слаб и недостатъчен да е и СПОНСОРСТВОТО му-необходим източник за 

финансиране дейността на читалището. 

3. За целта през 2019 г. тьрсенето на спонсорство да стане политика на цялата изпълнителна власт на 

читалището в лицето на ЧН, на работещите и членуващите в читалищната организация. 

4. За привличане на повече членове и доказване мисията на читалището като добролна организация на 

местната общност-необходима, нужна да задоволява духовните потребности на общностга да се работи 

вьрху следното: 

 на събрание на общностга ( за такова може да се използва всяко събрание на читалището и др.) да не 

се пропуска възможностга да се разясни сьщността и ролята на читалището в новите условия, статута 

му като НПО, проблемите и възможностите. 

 да се разясни на скептиците и докаже чрез дейностга му , че не е държавна организация, спусната 

„ОТГОРЕ", а наша доброволна организация, в която може да членува и участва всеки имащ нужда от 

духовна изява и общуване(чл.2 и З от ЗНЧ). 

 при организиране на мероприятия от различен характер винаги една от главните цели да бьде 

включването на колкото се може повече хора като участници и съорганизатори (членове на 



читалището, общественици, бизнесмени, специалисти-доброволци и др.), за да се почувстват 

съпричастни с дейността, да усетят, че са част от едно цяло, каквото трябва да е читалището според за 

 смисъла и традициите АКТИВНОСТ и ВСЕКИ ЧЛЕН НА МЕСТНАТА ОБЩНОСТ ПОТЕНЦИАЛЕН 

УЧАСТНИК в дейностга на читалището-водещи идеи в работата на читалището през 2018 г. 

 всеки член на ръководството и член на читалището-да работи по приобщаване и привличане на нови 

членове на читалището, най-вече сред малкото млади хора от местната общност. 

ДЕЙНОСТИ: КУЛТУРНО-МАСОВА ДЕЙНОСТ, ЛЮБИТЕЛСКО ХУДОЖЕСТВЕНО 

ТВОРЧЕСТВО, КЛУБОВЕ И КРЪЖОЦИ 

1. Същност. Главна задача. 

Една от основните дейности на читалището, свързана със сплотяване на местната общност, 

обогатяване на духовния живот, изява на способностите на отделния индивид; запазване и обогатяване на 

народните традиции. 

• Отчитайки прогресиращото застаряване и намаляване на населението, липсата на млади хора и други 

културни институции в градчето ни, слабият бизнес и ограничените финансови ресурси,читалището си 

поставя за цел наблягане на масовостта, т.е. организиране на общоградски мероприятия в които активно 

да се включат повече хора с цел общуване и сплотяване; да се превърне в традиция. 

• Задачата на читалището е да организира, призове, разнообрази празниците; в партньорство с общината 

и бизнеса да накара жителите да се почувстват в това тежко време поне за момент спокойни и весели; 

• Превръщането на на големите национални празници и бележити дати в колективни, общоградски, 

общодостъпни.Тези идеи да се приложат през 2019 г.при организирането на: всички мероприятия и 

дейности, включени в културния календар на читалището през 2019 г. 

• Очаквани резултати: Да се излезе от затворените зали,ресторанти и салони; мнозинството да се 

почувства като част от това гражданско сдружение наречено ЧИТАЛИЩЕ, работещо в полза на местната 

общност. 

2. Организиране на литературни четения съвместно с училищата, по определени поводи и годишнини, с 

активното участие на ученици, учители и родители с цел създаване на траен интерес у децата да четат от 

хартиен носител, а не само от интернет. 

Работа и с най-малките деца от подготвителните групи към детските градини с цел зараждане на 

интерес към книгата преди постъпването им в първи клас.  

З. Културен живот и дейности свързани с художествената самодейност. 

Поддържане на културния календар с интересни мероприятия, КОИТО не само да станат широко 

достояние на местната общественост, но и да я привлекат като активен участник в тях. Продължаване на 

традицията да се организират местни празници характерни, за нашего населено място, выстановяване на 

забравени автентични обичаи. 

•/ Активно участие в проекти. 



 

 

По-широка концертна дейност на танцовата група „Изгряващи звезди” ,усъвършенстването и и 

включване в местните и национални тьржества, фестивали и конкурси. 

 Разнообразяване на дейностите с форми, като разкриване на женска вокална група (при 

евентуално финансиране от МК ЗА 2019 г., а при проявен интерес, желание и финансиране-арт 

ателие. Създаване на театрален клубове по интереси от деца и младежи. Увеличаване на 

читалищните членове. 

4. Иновативни политики на читалищата. 

Намиране на алтернативни източници на финансиране, активизиране на работата с фондации, 

неправителствени организации и бизнесмени. 

Реклама на дейностите, предлагани в читалището. 

По-широко оповестяване на предлаганите от страна на читалищните ръководства, дейности и 

мероприятия, лични срещи с хората, с цел привличане на обществения интерес. 

Търсене и насърчаване на интересни инициативи сы социална и благотворителна насоченост, свързана с 

определени празнични събития от културния календар. 

Организиране на обучителни семинари(при финансиране от МК) по теми, свързани с желанията на 

местното население. 

Привличане на учениците за работа през лятото в дейности, осмислящи свободното им време. 

Организиране на регулярни срещи между читалищата за споделяне на добри практики и иновативни 

идеи. 

Използване на медиите за популяризиране на дейностите и постиженията на читалищата. Изграждане 

на полезни партньорства. 

Ангажиране на местното население в съживяването на добрата бьлгарска дарителска и 

благотворителна дейност. 

Председател: З.Карман 

 
 

 

 

 

 

 



 

 

 

                     НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ТОРЛАК-2О1З” 

 

ПЛАН ЗА ДЕЙНОСТТА НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ„ТОРЛАК-2О1З”                                                                   

за 2019 година 

 ОСНОВНА ЦЕЛ: 

Развитие и институционално укрепване на читалището, като местен общност , центьр с културно-

просветна, информационна, социална и гражданска функции. 

Превръщане на Читалището в съвременен ефективен центьр, предлагащ удовлетворяване на всички 

потребности и интереси, свързани с духовното и културно израстване на населението, с приобщаването 

им към световното културно наследство и глобалното информационно общество. 

П . ПОДЦЕЛИ И ПРИОРИТЕТНИ НАПРАВЛЕНИЯ В ДЕЙНОСТТА НА ЧИТАЛИЩЕТО. 

1. Възраждане и съхраняване на непреходните духовни ценности, автентични традиции и самобитни 

обичаи; 

2. Превръщане на Читалището в притегателен център и място за изява и оползотворяване на свободното 

време както на вырастни, така и на повече деца и МЛАДЕЖИ. 

Участие на читалището в реализацията на областни, общински (градски) социокултурни програми 

- Фестивали, Събори, Празник на населеното място, Юбилеи; бележити дати, инициативи и др. 

Реклама на дейносгга на читалището: 

Акции за популяризиране на читалището и неговите услуги. 

- Популяризиране на всички значими мероприятия проведени от народното читалище: 

Рекламна продукция: 

- Читалищен профил в соц. Мрежи Facebook; 

- Листовки, обяви; 

- Плакати; 

Наличие на собствена страница на читалището в интернет. 

Адрес на страницата в интернет/социалната мрежа: 

Facebook-НЧ»Торлак-2013»гр.Цар Калоян https://www.facebook.com/Torlak2013  

 

НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ТОРЛАК-2013“ 

гр. Цар Калоян, пл.„Демокрация“ №1,тел. 0893934545, 0892793007 email: chitalishte_torlak2013@abv 

 



 

 

Ш.ДЕЙНОСТИ  ПО ПЛАН - ПРОГРАМАТА 

По всяко от дейностите на читалището се планира: 

 Изучаване на интересите и потребностите на реалните и потенциалната аудитория, която ще 

посещава на читалищните мероприятия; 

 Участие в областни, ОбЩИНСКИ, градски програми;  

 Организиране на изложби; 

 Създаване на информационна среда (информационни стендове и витрини и др.). Формиране на 

толерантно съзнание и поведения сред населението 

  Основни направления: 

Формиране на толерантно отношение сред населението: 

 към националните малцинства, компактно живеещи на територията на населеното място и района; 

 към незащитените или хората в неравностойно положение (жени и деца, болни, инвалиди и 

т.н.); 

Форми на работа: Изложби, Отговорно лице: Зюлейха Карман 

Екологично просвещение на населението 

Направления за работа: Запознаване сьс законите, свързани опазване на националното природно 

богатство; Практически дейности с местното население свързани с екологията и опазване на околната 

среда и др. 

Формиране на здравословен начин на живот Направления, теми 

и форми за работа: 

Организация на социално-културни дейности с различни и разнообразни социални партньори: РЗИ-

гр.Разград, РИОСВ-гр.Русе, БЧК-гр.Разград, СУ „Хр.Ботев”-гр.Цар Калоян, ДГ „Славейче”гр.Цар 

Калоян, ОУ „Св.П.Хилендарски”-с.Езерче, ДГ „Пролет"-с.Езерче ,ЦНСТ-гр.Цар Калоян и др.НПО 

организации, читалища, медии… 

1V. ЛЮБИТЕЛСКО ХУДОЖЕСТВЕНО ТВОРЧЕСТВО, КЛУБОВЕ И КРЪЖОЦИ  

Ежегодните културни прояви - традиционните събори и празници на населените места поддържат 

духовния живот в Община Цар Калоян. Читалищата са едни от най-активните културни организации, 

поддържащи постоянни форми за развитие на знания и творчески умения, тясно свьрзани с 

неформалното образование. Важно е и да се отдели голямо внимание на нематериалното културно 

наследство. В тази врьзка читалищата да продължат да се ангажират в запазване на традициите и 

обичаите, в провеждане на утвърдените празници и прояви, където читалищата са незаменими. 

Местното читалище трябва да бъде една от най-активните страни, допринасяща сьществено за 



съхраняването на образците на нематериалното културно наследство и съпьтстващите алтернативни 

услуги и атракции. 

Усилията ни през 2019 г. ще бъдат насочени и в разкриване на нови форми за откриване и изява на 

творческите заложби у децата и възрастните, чрез участието им в ЧИТАЛИЩНИ сьстави - детска 

вокална група и театрален клуб. Насърчаването и стимулирането на творческото многообразие на 

формите и индивидуалните изпълнители да става чрез конкурси, изложби. 

Целенасочена работа, насочена към опазване на фолклора и традиционното народно богатство и 

създаване на условия и възможности за тяхното развитие и популяризиране. 

 Концерти, тьржества,чествания, Отговорно лице: Зюлейха Карман 

 Постоянно действащи колективи при НЧ: ТГ ”Изгряващи звезди”с р-л Зюлейха Карман Разкриване 

на женска вокална група ,а при проявен интерес и желание -и арт ателие(театрален клуб) при 

евентуално финансиране от МК за 2019 год. 

 Разкриване на театрален клуб при евентуално финансиране от МК за 2019 год. 

 мултимедийни презентации от НЧ: Отговорно лице: Зюлейха Карман 

V.РАБОТА ПО ПРОЕКТИ 

За да продължи да се развива културния живот в Община Цар Калоян е необходимо координирано 

сътрудничество между културните институти и използване възможностга за кандидатслване по 

различни програми с проекти за финансиране на дейностите им. С тяхна помощ читалищата ще 

допринесат за задоволяване на определени обществени потребности. Получаването на субсидия по 

линията на Министерството на културата за 2019 г. ще подпомагне нашата дейност при 

реализиране на заплануваните дейности и мероприятия  

Общината е партньор и винаги подпомага нашите усилия в тази насока. 

ЦЕЛИ И ДЕЙНОСТИ  НА НЧ „ТОРЛАК-2ОIЗ” ЗА 2019 год. 

ЦЕЛИ И ДЕИНОСТИ НЧ „ТОРЛАК-2013“ ЗА 2019 год.  

Цели Дейносги Изпълнители 

1. Развиване на 

социална и културна 

дейност. 

Реализиране на проекти със социална 

насоченост- с цел включване на по-голям 

брой от населението в културните 

мероприятия на читалището. Приоритет е 

младежкото участие в дейностите. 

Информационни срещи и 

семинарипредставяне на мултимедийни 

презентации, организиране на обучения. 

Творчески срещи- с известни личности и 

Зюлейха Карман 

председател 

 



 състави:организиране на литературни 

четения и изложби. 
 

2.Участие в провеждане 

на национални праз 

ници. 

3 Март, 24май, 1 ноември Зюлейха Карман 

председател 

З. Организиране и 

провеждане на 

празници и чествания.. 

март-Ден на самодееца, Баба Марта, 8-ми 

Март-Международен ден на жената, 

Седмица на детската книга, 24 май Ден 

на славянската писменост и култура, 1 

юни-Международен ден за защита на 

детето, Организиране на празненства 

за коледните и новогодишни празници. 

Честване на годишнини и значими 

дати. 

Зюлейха Карман 

председател 

4. Участия в 

национални и 

международни форуми 

и фестивали. 

Участие на ТГ»изгряващи звезд» по 

текущия национален календар за 2018 и 

евентуално на детската вокална група 

при сформиране на такава при 

финансиране от МК за 2018 г. 

Зюлейха Карман 

председател 

5.Подготовка и 

кандидатстване за 

одобрение по нови 

проекти и програми на 

ЕС 

, партньорства с 

фондации, 

подкрепящи и 

финансиращи 

читалища. 

Написване на нови проекти по 

оперативните програми на ЕС за 

подпомагане развитието на дейностите в 

читалището 

Зюлейха Карман- 

председател 

Читалищно настоятелство 

6.Развитие на 

алтернативни 

занимания . 

Предоставяне на актуална информация 

за дейностга на читалището за 

отразяване в сайта на община Цар 

Калоян.Информация и реклама чрез 

читалищата 

Зюлейха Карман- 

Председател/секретар 



7.Вземане на участия в 

семинари и обучения с 

цел развитие на 

професионални 

умения и потенциал, 

както и за актуална 

информация. 

В РЕКИЦ „Читалища,”-гр Разград, 

форуми на регионална библиотека 

«Боян Пенев» гр.Разград. 

Участия в семинари и обучения: във 

врьзка с оперативните програми на ЕС и 

други,отнасящи се до дейността и 

приоритетите на читалището . 

Зюлейха Карман 

Председател/секретар 

9. Разкриване на 

нови културни 

дейности, клубове 

по интереси и други 

занимания в 

свободното време. 

1 .Продължаване дейността на 

ТГ»Изгтяващи звезди». 

2.Разкриване на вокална група, а при 

проявен инетрес и  женска /детска  вокална 

група при финансиране и отпускане на 

бройка от МК за 2019 г. с цел реализиране 

на планираните дейности. 

З.Разкриване на театрален клуб или арт 

ателие (при евентуално финансиране и 

отпускане на бройка от МК за 2019 г.) 

Зюлейха Карман 

председател 

 

VII. ФИНАНСИРАНЕ. 

Обезпечаването на дейностите през 2019 г. ще се осъществява чрез финансиране от: 

От Държавна субсидия за 2019 г. разпределена сьгласно изискванията на ЗНЧ; Общинско финансиране 

при липса на финансиране от МК според представения културен календар на Община Цар Калоян за 2019 

г.; 

Кандидатстване с проекти към Министерството на културата, проекти и програми , 

Други източници - членски внос, дарения и др. 

 

ЗАКЛЮЧИТЕЛНА ЧАСТ 

Изпълнението на плана ще даде възможност за реализация на набелязаните целите, задачите и основните 

дейности. Успешното им изпълнение ще спомогне за опазването и съхраняването на културно 

историческото наследство във времето на глобализация и утвьрждаване на празници, даващи възможност 

за удовлетворяване нуждите на бъдещите поколения да се запознаят с миналото на родния край; 

подпомагането и развитието на любителското художествено творчество ще стимулира младите хора и 

талантливите дарования; реализирането на инициативи ще допринесе за обогатяване на културния живот. 

Изпълнението на тази програма ще има съществен принос за постигане на интегриран подход за развитие 

на образованието и културата и превръщането на народните читалища не само в духовни, но и като 

съвременни информационни центрове с привлекателно място за хората. Така, програмата ще разкрие 

традициите на миналото, предизвикателствата на настоящего и надеждата за по-добро бъдеще. 

 

Председател: Зюлейха Карман 


